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JAVRELE 
Javra este un animal biman, care 

seamănă foarte mult cu omul ; unii 
chiar îl confundă cu regele anima
lelor, Şi cu drept cuvânt, căci javra, 
pentru un ochiu nepriceput, se poate 
înfăţişa ca om, fiind dotata cu un 
mimetism dibaciu, mai dibăcia decât 
al cameleonului. Unele javre au 
ajuns la aşa grad de perfecţiune, 
încât joacă rolul chiar de oameni. 

Şl totuşi dacă îţi dai osteneala, 
vei descoperi, oricare i-ar fi masca, 
pe javra bimană. Locueşte în toate 
continentele şi ţările, iar la noi în 
ţară numărul tor este îmbucurător 
de mare. Mai cu seamă aici în Bihor, 
te întâlneşti la fiecare pas cu javre 
cari ştiu să vorbească toate limbile 
şl cari imită atât de bine pe om, 
multe chiar pe români, încât ai 
jura că sunt chiar oameni şi chiar 
români. Şi totuşi ele sunt javre, 
fireşte din cea mai rafinată specie. 

Caracteristica acestui animal bi
man, care probabil are strămoşi 
comuni cu omul, este că vrea să 
muşte şi nu poate şi atunci se mul
ţumeşte cu un mfirait. Da, Javrele 
ori mârăe, ori cel mult latră ca şl 
câinii, fără însă să le putem com
para cu câinele. Câinele după cât 
ştim este tipul animalului credincios, 
chintesenţa prieteniei şi a sincerităţii, 
javra dimpotrivă este foarte per
versă; conştientă de neputinţa sa; 
ea nu-şt atacă adversarul decât cu 
laşitate perfidă şi pe la spate. De 
altfel Javra nu ajunge niciodată 
la o legătură prietenească nici cu 
omul, aşa cum bunăoară ajunge 
câinele, şi nici chiar cu semenii 
săi. Neputinţa sa îl face un animal 
Inofensiv şl totuşi supărător prin 
lătrăturile sale care se aseamănă 
foarte mult cu lătratul câinilor acela 
mici, cari cresc prin saloane şi 
prin braţele cucoanelor. De aceea 
javra nu prea este băgată în seamă 
decât tot de javrele sale, cu care 
de cele mai multe ori face cor. Căci 
am uitat să amintesc că acest ciudat 
animal se nutreşte cu propriul său 
venin şl se aaapă cu propria sa 
vorbă. Ne putând să muşte ori îşi 
roade răutatea, ori îşi caută tovarăşi 
cu care lătrând se satură. Ii place 
să-şi audă propriul său glas şl se 
îmbată la auzul lătratului său. 

Unele javre, prlnlfo regretabilă 
confuzie, au ajuns să ocupe chiar 
locul oamenilor şl joacă roluri în
semnate. Astfel cunoaştem javre 
cari scriu la gazete. Aruncă două 
trei rânduri, sunt tipărite, apoi le 
citesc de sate de ori pe zi şi nu le 
vine a crede că este propria lor 
operă. Fiind nişte fiinţe desconsi
derate, javrele gazetare nu iscălesc, 
fiindcă nu le lasă laşitatea să apară 
aşa cam le-a lăsat Dumnezeu. 

In contra javrelor ке pare că a 
pornit un curent, s'au întocmit aso
ciaţii de oameni pricepuţi care să le 
stârpească. Fireşte că sarcina este 
grea, dar este credinţa în popor că 
pentru fiecare javră zdrobită îţi iartă 
Dumnezeu trei păcate. îmi fac o 
datorie de prietin credincios anun
ţând ziarul Beiaşul să se ferească 
de aceste animale, căci le poate-

compromite şi este păcat de gaze
tele româneşti cari au alt rol aici 
în Bihor. 

favreie din Bihor au mers până 
acolo cu mimetismul şi cu obrăzni
cia încât spun că Bihorul este al lor. 
Se vede că javrele nu au pătruns 
în secretele diplomaţiei mondiale 
şi nu ştiu că Bihorul este al tuturor 
românilor, caşi Moldova şi ca orice 
colţ al ţării româneşti. Ele nu ştiu, 
javrele că în casa ta ai dreptul să 
stai şi la uşă şi la masă şi la sobă. 
Se vede însă că nu le prea place cu
rentul sănătos de stârpire a rasei 
lor. Altfel nu-mi pot explica de ce 
bună oară pe cel ce iscăleşte aceste 
rânduri, îl mârăe întruna, îl întreabă 
de chestiunea delà Sf. Qheorghe de 
paşaport de origine şi-l cere să se 
prezinte. M'aşi prezenta bucuros, 
dar am observat că am a face cu 
javre şi de acea mi-i frică să nu 
mă râdă oamenii cari mă cunosc, 
întâmplător am alături de hârtia 
pe care-mi aştern acest studiu zoo
logic, o hotărâre defenitivă a tri
bunalului din Braşov, care poartă 
numărul 2977 din 1921, în care se 
arată păţania mea tot cu nişte javre 
şi pe care tribunalul le-a scos la 
iveală. Această hotărâre îmi dă 
dreptul să chem în faţa justiţiei 
ocice altă javră sau om, care m'ar 
m'ar mai ataca. E greu însă că 
acest animal se ascunde chiar când 
scrie, aşa de bine că trebue să 
scormoneşti prin toate gunoaele ca 
să-l găseşti. Fireşte că datoria mea 
de cetăţean îmi dă dreptul să ur
măresc ori unde pe javre şi să le 
stârpesc şi promit că o voi face. 
Până atunci fratele Mărcuş, care 
este un partizan convins al compa
niei contra javrelor, mă va lăsa mai 
departe să aştern articolele mele 
rupte din inimă românească şl ne
pătate, aşa cum o cunosc oamenii 
şi cum na o vor putea cunoaşte 
niciodată javrele. 

Iar dacă javrele chiamă în ajutor 
pe Dl. lorga le asigur că se pă
călesc, căci aceasta a fost şi ştie 
cel mai mare duşman al javrelor 
în ţara noasttă. Dl. lorga mi-a dat 
aproape toată simţirea pe care o 
aştern în articolele mele şi javrele 
se înşeală când cred atât de mic 
D-l lorga, încât să lovească^ în 
curentul cel mat românesc şi cel 
mai folositor neamului nostru. 

Presentafi-vă dar voi javrelor; 
pe mine cine vrea să mă cunoasă, 
nu-t e greu căci viaţa mi-i limpede 
şi fără umbrele murdare ale voastre 
Ridicaţi capul javrelor să vă vedem 
şl noi ca ce drept puteţi monopoliza 
un colţ al ţării noastre iubite, pen
tru care ea mi-am dat obolul meu 
de viaţă cu prisosinţă. 

Gheorghe Bota. 

Curiozităţi. 

împroprietăririle din Bihor 

Cifra datoriilor flotante germane este: 
4.026.125 537.603,666.850 mărci! 

Pe cel care-1 ajiit.1 cunoştinţele mate
matice îl rugăm să numere, 

Ministerul de Agricultură a luat dispo
ziţii pentru-ca contractele încheiate pen
tru rezervele Statului să fie reziliate până 
la 5 Decemvrie iar pământurile să fie îm
părţite la ţărani. 

Prin dispoziţia aceasta s'a început pu
rificarea în jurul executării legii agrare, 
unde insă nu ne vom putea opri. 

De altă parte suntem informaţi că Par
chetul a fost sesizat în câte-va cazuri de 
a cerceta asupra executării reformei agrare. 
Este deci evident, că neregulile despre 
cari am amintit şi până acuma, se repetă, 
ai că ajung la pământ pe nedreptul Domni 
şi cari ar trebui să aibă cădelniţa'n mână, 
ár avea datoria să-şi facă mai de
parte slujba de preot, ori nădrăgari cari 

-până astăzi se poate că nici aceea nu au 
ştiut că ce-i agricultura şi-şi vor lucra 
pământul din Bihor delà mása secreta
riatului Ministerelor din Bucureşti cu 
„avion" ori prin „telefon". 

Operaţia să prezintă cât se poate de 
rentabilă, şi' nu-i mirare dacă numărul 
candidaţilor creşte pe zi ce merge, lată 
un exemplu. Unul care nu avea dreptul a 
primit 300 jug. cad. in arendă forţată. El 
nu va lucra terenul, căci nu are cu ce, şi 
nici nu va cuteza să rămână mult timp 
fntre ţăranii din Bihor. Dă în subarenda 
pământurile. I-se cuvine după jugăr, — 
căci în jurul comunei Oepiud.e. sunt pămân
turi bune, ca arendă una treime a recoltei, 
leci aproximativ 3—4 inq. de grâu, la 

•Aamânăturile de grâtieţe. 

Să seamănă parte grâu deci de 
aci are 300—400 mq. q. grâu în valoare 
de 150-200.000 Lei. 

După celelalte 200 jug. cadastrale cu 
prăsilă de vite să computăm iarăşi nu 
mai mult, decât 100—150000 Lei arendă 
anuală şi iată că ne vom convinge că ce 
venituri se pot realiza fără nici o muncă 
pe spatele ţăranului. 

S'a înfiinţat înainte cu câţiva ani sub 
Prezidenţia D-lui Dr. Teodor Mihályi aci 
în Bihor precum şi în Satu-Mare Aso
ciaţia străină „Motocultura". In jud. Satu-
Mare a exarendat moşiile contelui Károlyi 
din jurul comunelor Jidani, Mădăraş, Arded, 
etc. etc. 

Aci în Bihor a pus mâna pe cele mai 
frumoase terenuri din jurul Salontei, la 
Tulea, Batâr etc. au pus sub lucrare şi 
terenuri cari au fost de Comitetul jud. agrár 
nostate ca terenuri mocirloase, şi acelea 
rodesc bine, că mocirlă nu a fost nici 
odată pe acolo.. 

In baza literei legii agrare „reservele" 
Statului se dau în primul rând obştillor 
săteşti. Comitetul agrar după cum spunea 
şi d-I deputat Lascu a luat delà ţărani 
parcelele date lor pe timpul său în arândă 
forţată, şi stabileşte astfel cu delà sine 
putere estinderea terenurilor de rezervă, 
iar aceste terenuri le arendează aşa nu
mitei „Motocultura" eri „Terra" în à cărui 
frunte stă fostul Prefect al judeţului Iulian 
Peter. 

Se comite deci sfruntata violare a legii, 
chiar de către organe obligate a o respecta 
şi a tmpune şi altora respectarea ei. Con
tractul de arendare asupra terenurilor ce 
aveau să fie sustrase în acest scop delà ţă
rani, a fost încheiat înainte de a fi anunţate 
obştiile săteşti. De unde puteau încă de pe 
atunci să ştie aşa numiţii „reprezentanţi" ai 
Statului, care şi de câtă estindere vor fi 
„rezervele", de care cred cu'şi pot permite 
a dispune după plac ? ! Şi se prezintă ca o 
demnă ilustraţie procedura unor agronomi, 
care deplasăndu-se — cu vehiculele „Moto-
cutturei", bine înţeles — printre ţărani, 
care nu sunt dispuşi a lua act despre con
tractele cu „Motocultura", prin şicani, prin 
provocări, respingătoare jigniri, 'ţin cu orice 
preţ ai determina să reacţioneze, ca astfel 
sä fie creat pretextul de a obţine forţa 
brachiale, cu care să terorizeze populaţia. 

Ca consecinţă să nu ne mirăm când 
ţăranul ni va spune şi nouă aceea, ce f-a 
spus d-lui deputat Zigre, şi anume: Am 
fost prisonier în Franţa. Au venit domnii 
români şi ni-au zis: Veniţi acasă ve-ţi 
primi pământ, cai, boi, jug şi plug pentru 
lucratul pământului. Ve-ţî fl fericiţi în ţara 
voastră. Am venit, şi uite, ne trezim ca nu 
suntem nici proprietari nici zileriî Ce să 5 

facem cu 2—3 jug. cad. de pământ, fără 
plug, cal şi boii? 

Filosofia naturală ţărănească precizează 
bine unele fapte. El ţ i -o-spune hotărlt: 

De, Domnilor fruntaşi băştinaşi de pe 
aci. Domnia-Voastră purtaţi răspunderea 
situaţiilor obvenite iáin executarea legii 
agrare, alţii vor pleca de pe aci, dar 
D-Voastră veţi rămânea, si atunci cum Vă 
veţi justifica ? 

Vedeţi deci, că avem o grea datorie 
de împlinit! 

Politica iui Apponyl 
Jăszi Oszkár într'un articol din 
ziarul „Times" desveleste în
treaga minciuna a Ungariei lui 

Apponyl. 

Iată ce scrie ziarul „România": 
Contele Apponyi a părăsit Statele-
Unite, declarând presei din New-
York că „această călătorie a fost 
cea mai interesantă experienţă in 
lunga sa carieră politică . 

Contele Apponyi se întoarce fără 
mari iluzii. O dovedeşte o altă de
claraţie a sa, prin care a căutat să 
explice politica Ungariei de eri faţă 
de naţionalităţile ne-maghiare : „A 
fost o regretabilă neînţelegere". 

Atitudinea din trecut a contelui 
Apponyi, activitatea sa ca om po
litic şi ca ministru al instrucţiunii 
publice, legile Iui şcolare prin cari a 
încercat să desnaţionalizeze pe Ro
mânii din Ardeal — au fost lucruri 
cari s'au spus în presa americană şi 
au redus la adevărata lor valoare 
toată propaganda lui pentru Ungaria 
„democratică", iubitoare de „progres" 
şi „libertate pentru toţi". 

Profesorul Jászi Oszkár este cel 
care a lămurit opinia publică ame
ricană asupra rolului Iui Apponyi. în
tr'un articol pe care cel mai serios 
ziar american „Times" ÎI publică în 
pagina editorială, cu titlul mare 
peste două coloane, Jászi Oszkár 
desveleşte întreaga minciună a Un
gariei lui Apponyi. 

Toată activitatea propagandi
stului maghiar este în contradicţie 
cu spiritul civilizaţiei şl democraţiei 
apusene. Apponyi a fost întotdeauna 
un duşman al autonomiei pe care 
au cerut-o Ungariei Românii şt cele
lalte popoare ne-maghiare din Un
garia. Spiritul de care este inspirat 
şl contele Apponyi a fost marele 
vinovat pentru războiul mondial. 

in momentul din urmă primim 
ştirea telefonică din Cluj că co
mandamentul Corp. VI armată Cluj 
a suspendat apariţia ziarelor şi 
revistelor minoritare din localitate 
.Hetfől Újság", „Ördög", „Világ -
Lumea" şi „Nagyváradi Estilap". Vom 
reveni dapăce se va confirma ştirea 
în mod oficial. 

Cetiţi ziarul 

„Vestul României" 
apare^de trei ori pe săptămână. 



„VESTUL ROMÂNIEI* 

TEATRU • LITERE • ARTA 
M i i terse i u t i 

Eri, — Miercuri, — seara a avut loc Con
certul maestrului violonist George Enescu 
fft Sala frumos renovată a Cercului Catotic. 
Sala arcftrplinâ, fără deosebire de naţio
nalitate l'a primit cu ovaţiuni şi aplauze 
care după piesele din program nu voiau 
să înceteze. Pe feţele multora cari Tau 
cunoscut, am văzut aşteptarea nervoasă 
în sentimentul unui adevărat eveniment 
artistic. Numele Enescu s'a creiat de 
mult, şi de Capitalele Vestului, aici a 
captivat numai din nou pe aceia cari in 
artă nu admit vreo deosebire, admiră a-
ceeäce este în mai firesc, mai deosebit, 
geniul naţional. 

D. G. Enescu este artist şi virtuoz. El 
întruneşte toate calităţile ce predestina 
sufletul la expresiunea cea mai înaltă a 
frumosului. Vioara sa cântă în sonoritatea 
glasului de inimă. Modest, fără gesturi — 
apucături acrobatice aceea ce simte şi 
ştie, — interpretează cu o simplicitate 
uimitoare. Arpegii, pizzlcatti srioso cu 
şeale drăceşti chromatice pe o coardă ori 
în accorduri combinate sunt expresiunea 
a tot ce este natural. 

In mâna sa şi sub degetele lui nimic 
nu pare imposibil. Legeritatea de a gândi 
^i fura gândul ascuns nobil şi curat! 

O varlaţiune de culori cari se unesc 
întfo armonie de glorie In sentimentul că 
stăpânul lor este, — un român. Geniul 
universal 1-a răpit, ca să nl-1 redea şi ca 
să recunoască că arta poporală româ
nească este capabilă de a fi transportată 

în formele monumentale de rousică uni
versală. 

G. Enescu este şi compozitor. Are 
piese mici, symfonii, — şi operă care a 
fost pusă in scenă în Franţa locul său 
de pregătire. 

In program a avut 4 bucăţi : 
1. Le Ггііі du Ciable, sonata (3 pirţi) 

Tartini. 
2. Concert re major (3 părţi) Brahms. 
3. Ballade et Polonaise Vieuxtcmps. 
4 Zigeunerwaisen Sarasaié 

Nici odată nu am auzit Zigeunenvaisen 
de Sarasate atât de precis în ton şi exe
cutare. Aci este maestru peste Isaya — 
Bwcmester şi Kubelik cu carii este intru'n 
rând între fenornenii lumei. El român a 
înţeles pe deplin stilul cântecelor maghiare. 

Balada şi Polonaise de Vieuxtemps a 
fost o ilustrare bogată, adesea furând 
sufletul auditorului, — in pauzele mari şi 
grave. 

Nu a putut pleca fără ca să mai dea 
Air de Bach. 

A fost o seară, care avem toată încre
derea că artistul bini venit ne o va jertfi 
şi de altădată. 

Studenţii, elevii Şcoalei Normale şi o 
parte din publicul ce 1-a admirat la con
cert, 1-a aşteptat la eşire 1-a purtat pe 
umeri, i-a ' desprins caii si l-au dus la 
Hotel. 

Am dori, ca pe viitor agapele ce se 
dau în onoarea artiştilor să nu fie mani
festaţii separatiste, dar a întregi societăţii 
româneşti din Oradea-Mare. 

Joi orele 4 artistul a fost condus la 
gară cu flori şi cântece de profesori şi 
elevi. 

uTORMAŢIUaTI 

Serata intimă a studenţilor 
Studenţii delà Academia de drept 

din localitate, au convocat pe ziua 
de 18 1. c. orele 9 seara o Întrunire 
cu caracter intim, în sala mică a 
restaurantului „Palace" fiind Invitaţi 
şi intelectualii români din oraş şi 
îndeosebi juriştii. Au luat parte: 
Remarcăm din asistenţă D-nil Dr. 
Kiss senator decanul baroului advo-
ceţlal ; Dr. Lázár, dep. ; Dr. Cheţian, 
profesor, preşedintele Tribunalului ; 
Dr. fiucico, primarul oraşului, Catana, 
«prefectul poliţiei ; Dr. Mangra, prim-
jurlsconsult orăşenesc ; Dr. Muntean, 
prof. Ia Academia teologică ; G. Bota, 
directorul şcoalei normale; Dr. T. 
Roxin ; Dr. Bledea ; Aug. Cosma etc. 

Primul a hiat cuvântul Ioan Nagy, 
preşedintele „Cercului studenţesc" a 
expus în cuvinte frumoase scopul 
întruntrel, care a fost strângerea ra
porturilor sociale dintre societatea 
românească şi studenţime. A arătat 
situaţia precară în care se găsesc 
studenţii de azi. S'a extins asupra 
luptei, pornită de tineretul universitar, 
pentru îndeplinirea idealurilor măreţe 
şi sănătoase pentru Ţara noastră, 
mjtermeni şi cu o logică frumoasă 
a arătat cauzele şi dreptatea mişcă
rilor studenţeşti.' Concluzia a fost, că 
studenţimea trebue sprijinită din toate 
puterile şi de către tot) şi îndeosebi 
cea din localitate, unde nu s'a făcut 
şl na se face aproape nimic pentru ea. 

Răspunzând Dr. Kiss, — care a 
prezidat — a asigurat studenţimea 
că societatea română şt îndeosebi, 
baroul advocaţilor va da tot spri
jinul material şi concursul moral, ca 
şi studenţii de aici să se ridice la 
flivetal celoralalţi. 

După o pauză mică, a urmat G. 
•Bota, arătând rolul studenţimei, care 
e floarea naţiunei — după cum a 
spus d-sa. Această floare dacă nu 
va fi bine îngrijită, se va ofili, îşi 
va pierde tot farmecul. Fructele ei 
vor fi lipsite, de idealismul curat, în 
toate acţiunile al căror promotor este. 

Mulţi advocaţi, advocaţi stagiari, 
profesori, medici şi foarte mulţi stu
denţi, de faţă fiind şi studenţii-teo-
logi ort. 

A ut mal Dr. Lasar, expunând calea 
care trebue să o urmeze studenţimea 
}n toate mişcările ei. Să aibă încre
dere în forţele tinereşti şl să nu dis-
pereze, dacă vitregia împrejurărilor, 

««!«« 4n «ttuaţta tristă, în care 
se găsesc Termină cu asigurarea, 
unui ajutor efectiv. 

Au «mi vorbit D-1 Catana, prefect, 
D-1 Aug. Cosma, I. Toth, profesori 

de liceu, expunând şi ei felul cum s'ar 
putea ajutora studenţimea. 

Pe urmă s'a discutat satisfacerea 
nevoilor mal urgente. S'a înţeles să 
se facă colectă şi donaţi uni pentru 
„Cercul studenţesc", care va distribui, 
ajutoarele cele mai grabnice şi in
dispensabile. 

Au urmat apoi cântece frumoase 
până la ora I, când, plecând oaspeţii 
către casă, au plecat şi studenţii en-
tusiasmaţi de asigurările, sfaturile şi 
îndemnurile frumoase, ale vorbitorilor 
distinşi. 

Credem că promisiunile, nu vor 
rămânea numai promisiuni vage. Este 
datoria societăţii româneşti şi îndeo
sebi a exponenţilor, să se îngrijească 
de nevoile studenţimei; Intervenind 
pe la Ministere să' li-se facă cămin, 
cantină şi mai târziu Universitate, 
satisfăcând astfel şi o necesitate de 
ordin general, pentru aceste ţinuturi. 

Ştiri mărunte 
P i n Ţară 

— Alaltăieri, delegaţii senarului au pre
zentat Suverarului, în prezenţa miniştrilor 
răspunsul la Meeajut Tronului. 

— La diferite biserici din eparhia Moldo
vei s'au făcut mai multe spargeri, furându-
se unele obiecte sfinte de valoare istorică, 
naţională şi artistică. 

— Profesorui Pompeiu a plecat la Paris 
unde va ţine cursuri până la primăvară, 
la Sorbona. 

— Consiliul superior a discutat ieri a-
supra exportului grâului, fainei albe şi 
petrolului. 

— Mişcarea corpului didactic pe chestie 
sporirei salariilor continuă. Profesorii a-
meninţă că, în caz că nu li se vor lua in 
consideraţie doleanţele vor demisiona în 
bloc. 

— Aprobarea cărţilor didactice se vor 
face pe viitor după un nou regulament 
care se lucrează. Sperăm că după noul 
regulameut se va putea face o adevărată 
selecţiune şi că nu se vor aproba toate 
aberaţiunile cum s'a făcut până acuma. 

— Ministerul Instrucţiunii publice a luat 
iniţiativa înfiinţării în Bucureşti unui cămin 
studenţesc în stil mare, care va purta 
numele de : Casa studenţilor. 

Din străinătate 

— Comisia ambasadorilor se ocupă 
acum cu chestiunea întoarcere! Kronprin-
ţului in Germania. 

— După ultimile ştiri domină convin
gerea la Atena că regele George va abdica 
înainte de -alageri. 

— Colonelul Ronsset spune că Ger
mani a încăleat tratatul atât în chestiunea 
armahentului cât şi a reparaţiilor. Fabricele 
de material de răsboiu pot confecţiona 500 
tunuri lunar. Numărul combatanţilor din 
forţele poliţieneşti ale Reichvehrului şi alte 
organizaţiuni sunt enumărate la 3 milioane 
oameni. 

Salariu! funcţionarilor şi în
văţătorilor comunităţii au fost 
sporite cu 80%-

Consilierii economici. Se ştie 
că la consilieratul economic al ora
şului a fost numit acum un au ca 
consilier d. D. lonaş, înlăturândti-se 
fostul consilier Tatu fără nici o an
chetă. Acesta făcând recurs la 
Casaţie a fost reintegrat în postul său. 
Acum se zvoneşte că va fi numit 
din nou d-I lonaş în acest loc. 

Articole de modă bărbăteşti 
Svettere, mănuşi, ciorapi pentru 
dame şi copii, mărunţişuri cu 
preţurile celea mai moderate la 

MOLNAR 
Bul. Regele Ferdinand No. 9 

Reuniunea femeilor Române 
din Oradea-Mare, contrar progra
mului statorit, al doilea ceaiu dan
sant îl ţine Duminecă, la 25 Noem
brie, a', c. d. rn. la 5—9 ore, în 
şalele delà prefectura Judeţului. Ser
viciul îl fac Doamnele române din 
loc Invitări speciale nu se fac De 
aceea întreg publicul român, doritor 
de- a contribui la îmbrăcarea şcola
rilor români săraci delà şcolile pri
mare, sunt rugaţi a lua parte la ceaiul 
Reuniunei, care totdeauna este o 
distracţie piăculă pentru cei cari iau 
parte. 

Căsătorie. D-ra Julia Hajnal şi 
Iosif Istvánffj inginer şef silvic a 
legat căsătorie in 20 a lunei cor. 
(In Ioc de ori-ce publicaţiune). 

au sosît 
stole engleze speciale la 

HACKMAYER 
cro i tor bărbătesc 
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Luni, în 26 Noembrie, soseşte 
în oraşul nostru d-l general Ave-
rescu preşedintele de onoare al 
organizaţiei averescane din Bihor 
şi d-l Octavian Goga, vicepreşe
dintele acestui partid. Această vi
zită este făcută pentru a lua con
tact cu organizaţia partidului din 
Oradea-Mare. Cu această ocazie 
se va organiza o masă comună la 
care vor lua parte toţi membrii 
fruntaşi ai acestui partid. 

Chestiunea hârtiei. La mini
sterul Industriei şi comerţului s'a 
luat din nou în discupe chestiunea 
hârtiei. D-I ministru Tancred Con
stantinescu a cerut dosarul întregel 
chestiuni, şi registrele fabricilor de 
hârtie pentru a şi da seama de si
tuaţia reală a acestei industrii. 

D-sa va cerceta în special ele
mentele cari provoacă scumpirea 
hârtiei pentru a aviza asupra, măsu
rilor ce trebue luate astfel ca, nici 
industria tiparului să nu sufere şi 
nici industria hârtiei să nu fie pusă 
în imposibilitate de a lucra. 

Pentru a se preîntâmpina o even
tuală scumpire a hârtiei se crede că 
se va ajunge la . soluţia importului 
unei cantităţi de hârtie din strelnă-
tate necesară tiparului ziarelor. 

La prăvălia de fier a d-nei 
Iosif Zsak din Beiuş, s'a operat 
Duminică seara o spargere furân-
dui-se din casa de fier suma de 75.000 
Lei. Poliţia a arestat 12 persoane 
printre cari se găseşte şi o calfă din 
prăvălie. 

Serbări în amintirea lui V. 
Lucacl. Societatea „Junimea Sătmă-
reană" va aranja în ziua de 1 De
cembrie a. c. în oraşele Saiu-Mare, 
Careii-Mari, Cluj, serbări solemne in 
în amintirea morţii marelui luptător 
naţional, Dr. Vasile Lucaciu. La 1 
Decemvrie se pune o inscripţie co
memorativă In marmoră pe clădirea 
unde a murit acest ap: ig şi neînfricat 
român. 

In locui comitetului conducă
tor al comunităţii evreeşti demisionat, 
aseară s'a ales un nou, compus din 
elemente sioniste, contrar comitetu
lui dinainte al cărui membri erau cu 
toţii antisionişti. 

Doriţi să vă 
aprovizionaţi eftin cu albituri ^ 
şi cioarapi? Incerca-ţi odată la Щ 

Bermann 
Pasagiu! „Vulturul Negru" 

І Ь в в е б е е е в в г в е в в г е в я а в о д 
Cu bicicleta în Jurul Europas 

Asiei şi Africei De câteva zile se 
află în Bucureşti tânărul Richard 
Volpel, din Prusia Orientală, care 
pornind din Danzig, face ocolul Eu
ropei cu bicicleta cu întenţiuni de a 
trece apoi în Asia şi Africa. Volpel 
plecând fără fonduri, de existenţă se 
menţine în oraşele prin cari trece 
făcând conferinţe descriind drumurile 
făcute. De aci pleacă la Sofia şi apoi 
Constantinopol pentru a trece în 
Asia. La sfârşitul călătoriei sale, va 
publica o carte descriind toate păţa
niile din acest uriaş turneu. 

Croitorul 

ALEX. K0R0M 
confecţloneaxu cele 
mai moderne costu
me bărbărbăteştl cu 
preţuri moderate. ™ 
Pregăteşte costume „ 
şi din stofe aduse. 
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Firma üutfried şi Herşcovici 
din localitate a fost dată în jude
cată pentru faptul că s'au găsit la 

»ea diferite mărfuri vechi fără fac
turi şi declaraţiuni vamale. 

Oficiul v a m a l din localitate a a-
mendat această firmă cu 100.000 lei. 

Gutftied şi Herşcovici făcănd apel, 
tribunalul din localitate a dezbătut 
azi acest proces. Pledează pentru 
această firmă avocatul Dr. Simonca, 
care susţine că nu există dovezi de 
contrabandă ci se susţine acest lucru 
pe baza unor ipoteze. 

№ 
PASAGIUL VULTURUL NEGRU 

Transformă cu mult gust tot felul de 
pălării de dame şi pălării bărbăteşti. 

C o m e n z i l e se primesc la 
„Erzsébet" Salon de pălării, 10 

Leul a fost cotat ieri ia Paris 
cu 9-20. La Zürich a fost cotat 
cu 2*60. 

Dispar gazetele 
Una după alta, în ultimul timp 

au trebuit să*-şi suspende apariţia 
un mare număr de gazete de aici 
din Ardeal. 

După „Voinţa", „România", „Ga
zeta Ardealului", s'a stins bătrâna 
„Gazeta Transilvaniei" iar acum, zi
lele acestea, a trebuit să-şi sus
pende apariţia şi „Conştiinţa Româ
nească". 

Acest fapt începe să ne îngrijo
reze în mod serios, căci ne dove
deşte, că, publicul românesc din 
Ardeal, nu sprijineşte presa româ
nească. 
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